

南京小升初政策有望本周出台, 择校扩招全面展开

9个优得了8个, 报名表都不让拿

记者近日了解到, 南京市小升初政策有望于本周出台。此前尽管有民办校自主招生将变为60%、“奥数”证书不再管用等传闻, 但招生会议还没开, 就还存在变数。不过记者了解到, 各校的小升初择校、扩招已经全面展开, 不少家长连着几周到校踩点、报名, 甚至准备签约。而南京小升初的第一集团树人学校已经公布了招生办法, 玄武外校也将在本周公布招生办法。

□实习生 曾偲 快报记者 黄艳

择校热

孩子学习好, 多找些保底学校

“首选是冲南外, 再拿个公办校的扩招来保底。”女儿是区三好, 又在奥数比赛中获得过一等奖, 前两天顺利在一家著名的公办学校扩招报名中投出了材料。家长杨女士说, 这只是保底学校, 最终还是想冲南外。“上扩招还得花1.5万元。”杨女士说, 她现在还在观望, 可以多找几所保底学校。“听说一些民办校还可以给奖学金, 女儿的条件比较好, 可以再去试试。”

“我家小孩也是, 奖项特别多, 奥数很好。有学校就拉着一定要签约, 还要我交费呢!”有的家长很烦恼, 怕不签错过机

会, 签了错过更好的机会, 一旦毁约, 又担心订金拿不回来。

就少一个优, 扩招报名没报上

“就因为五年级数学有一个良, 学校不让我报名!”吴女士的儿子在一所名校上学, 名校的卷子比较难, 五年级数学没考好, 得了个良。当时全家都没当回事, 小孩在六年级又重回优的行列。“没想到, 要5-6年级语数外三科共9个优, 我们只有8个, 表都不让拿。”吴女士说, 只不过想让儿子在家附近上一所好一点的公办校扩招, 没想到连名都不让报。而一些有几个良, 甚至良比优多的学生家长就更郁闷了, 连普通学校的扩招也不收他们的孩子。

近日, 在南京多所民办中学自主招生或公办初中扩招时, 都把是否三好学生作为优录的门槛之一。而这一做法已经严重干扰了小学的评优, 当上三好生能进名校, 当上三好生甚至能减免1.5万元的扩招费, 三好生不再单纯是鼓励学生的一项荣誉, 而是可以换“入门券”甚至直接换钱。“三好生评选到了该取消的时候了!”南京一位资深教育界人士痛心疾首地表示。

“三好生”成部分名校敲门砖

专家建议: 全面取消三好生评选, 改评各种个性奖项

“我去中学报名, 条件上要么是4-6年级连续校三好, 要么是当过区三好, 可孩子的学校取消了三好生评比, 区里也不评三好生了, 我们连递材料的资格都没有!”南京鼓楼区一所小学六年级一位学生家长这两天很郁闷, 虽然鼓楼区是教育强区, 小学也是不错的学校, 但就因为取消了三好生评比, 导致孩子择校无门。



漫画 张冰洁

早熟的孩子

区三好生: 人际关系才是王道

记者近日随机在几所小学进行了调查。小宁(化名)上学期刚刚被评为区三好生。谈起评选心得他说:“在我们这儿, 人际关系好才是王道。成绩再怎么好, 到时候不当三好还是同学们举手说了算!”

那如何搞好人际关系呢? 小宁说首先要积极为班级服务, 把自己的能力表现出来, 让同学们知道有这么一个有能力的人存在。“当然成绩是必要的, 但不用花费十分精力在学习上面, 多参与同学们的活动, 多和他们在一起玩, 这样同学们才会在选举的时候投你一票!”说完话的小宁又赶紧加入到同学们的嬉戏中, 他是那群同学中唯一的一个三好生, 显得很合群。

为啥要当三好生, 小宁很自然地脱口而出:“小升初时上名校有用!”

心急的家长

帮孩子讨好同学、老师

“想当上三好生, 同学关系、老师关系都得搞好。”一位小学生家长坦言, 自己给班主任送过购物卡, 想让孩子当上三好生, 结果老师给退回来了, 还说得明白, 她做不了主。“后来我才了解到, 因为三好生关系到小升初, 学校怕不公平家长会闹事, 制订了非常严格的评选标准, 班主任在其中的职权很小。”这位家长的女儿生性比较内向, 虽然成绩好, 但是班上同学选她的不多。“我们只好教她, 要带东西到学校和同学分享, 过生日时请同学一起出来吃饭, 让大家熟悉她, 知道她的优点。”这位家长表示, 感觉这已经有点像“贿选”了, 但也很无奈, 孩子不是善于交际型的, 别人不选她, 她就当不上三好, 家长只能“助力”。

评选乱象

排排坐吃果果, 人人有份

按传统的做法, 校三好生一般是班级人数的10%, 即一个50人的班级差不多有5个三好生名额, 一个学期评一次。而区三好生的比例则更小, 一个班一般只能评1个, 可能还会加1个区优秀少先队员的名额。按小升初的“含金量”来排序, 区三好最高, 其次是区优秀少先队员, 最后是校三好。而从区三好来看, 一些教育强区的区三好作用很大, 而一些教育弱区的区三好可能还比不上教育强区里的几次校三好。升学压力之下, 评三好呈现一派乱象。

“我们学校评三好生有潜规则。”一位名校的班主任告诉记者, 潜规则指的倒不是造假, 而是利益均沾。“比如一名学生再好, 当过一次区三好以后, 就不要再想第二次了。如果4-6年级当过两次校三好, 也不可能再有机会了。”这位老师表示, 碰到这种事, 孩子的家长绝不会来学校闹, 因为这就是规则。

改革现状

不评三好生, 孩子连名都报不上

三好生成了小升初的工具, 扰乱小学教育, 三好生还有存在的必要吗? 记者了解到, 南京市鼓楼区教育局从2007年起就全面取消了“三好生”评选, 推出了“鼓楼之星”评选。据知情人士透露, 原来区三好生的比例一般是0.5%-1%, 但三好生首先都是学习最好的, 教育部门认为不适合新时代学生的个性特点, 希望能通过取消三好生评选, 来让更多的学生因为自己的特长受到肯定。而“鼓楼之星”的评选比例一下子上升到了10%, 更多的孩子能得奖。

但改革在小升初面前却显得有些

建议对策

“一刀切”取消三好生评选

小学甚至区级教育部门的“抗争”似乎并不起效。“这样的现状不能再持续下去了, 应该全面取消三好生的评选!”一位不愿透露姓名的小学教育界资深专家表示, 既然三好生已经异化成了小升初的择校工具, 评选过程中对家

“一次区三好在有些中学是可以抵1.5万元择校费的, 校三好一次可以抵一半的钱, 这也是针对我们这种名牌小学的特殊优惠。”这位老师表示, 对于那些要求4-6年级都是全三好的中学, 他们也没办法满足相应家长的要求。“一是把三好生荣誉集中在少数几个人身上, 其他学生家长会有意见; 二是不利于学生的成长, 有些学生会认为自己进步了、努力了也没用, 反正也没机会当三好生。”

另一所小学的校长也证实, 只要拿到了小升初要求的门槛, 大家就不太计较后来还能不能当上三好生, 反正也够用了。三好生不再是一项值得学生骄傲的荣誉, 而只成为一个工具。

这种排排坐吃果果的方式在很多小学普遍采用, 有些小学甚至把一个班的校三好生比例调整到40%, 这样当上三好生的学生特别多, 大家一团和气。

“我们家小孩是读书之星, 也跟学习有关的, 但是中学不认, 一定要学习之星。”有家长说。而一位孩子得了“文艺之星”的家长更是郁闷, 学校理都不理。“我们对鼓楼的学习之星与其他区的区三好生是相同待遇。”一位名校的校长表示, 虽然鼓楼不评三好生了, 但区级荣誉还是看的, 主要看学习。

南京一些小学也取消了三好生的评选。“那天在一所公办名校门口, 我看见一个妈妈当场就哭了, 学校不让她进校递材料, 原因是自家孩子的学校不评三好生, 所以小孩没有三好生证书, 就没资格去报名。”

实习生 曾偲 快报记者 黄艳

家长说

教育局的人说

每天都有家长要买素质报告书

近日, 南京某区教育局的工作人员抱怨, 每天少说有三四个家长来要求买素质报告书。“都是一个理由, 丢了!”这些家长的孩子都是六年级, 不说原因大家也都知道, 偏偏到了小升初的节骨眼上, 把这么重要的资料给弄没了。“素质报告书里有个

良, 是朋友给我出的主意, 要是不改的话, 中学不收。”一位家长说, 这也是无奈之举, 虽然小升初没有考试, 但这全优的成绩就相当于成绩单, 非常管用。

一所名牌初中的校长则表示, 素质报告书作假是肯定存在的, “每年总有几个学生, 是全优的成绩, 但进校后考试可能只考几分。”这位校长表示, 家长作假太高超, 也不排除有老师给学生网开一面, 给学生改了等第。

普通公办校的两表情

忧

生源流失严重
日子不好过

优质民办校的自主招生、名牌公办校的扩招, 让一些普通公办初中的日子并不好过。记者了解到, 一些普通公办校往年的生源流失要达到近50%。“生源不行的普通校, 很多都办成小班化了, 靠缩小班额, 缩减班级数来维持。”一位普通公办初中校长说, 有时学校还会悄悄开设一些实验班, 也就是通常意义上的快班。实验班配备最好的师资, 学生也是择优考核, 这样才能吸引一部分生源。“我们是流失一部分, 再招一部分。”也有些公办校的情况很怪, 可能流失20%, 又招进来20%。“学区内的学生能进顶尖名校的肯定不来了, 宁可花钱也要去择校。而这部分学生留下的空额, 就给了一些本身学区更差一些但成绩还可以的学生。”一位所在学校列全区公办校第2名的老师说。除了民办校要与这些普通公办校抢生源, 一些名牌公办校也抢普通公办校的生源。“公办校也可以扩招20%, 那些名牌公办校的竞争力非常强, 免学费, 只要交1.5万的择校费, 如果学生条件确实好, 还可以免收。”这些竞争对手让普通公办校非常烦恼。

相关新闻

树人学校新校区4月底开工

快报讯(记者 黄艳)记者昨天从南京树人国际学校获悉, 今年4月底, 位于下关区的公办树人新校区有望正式开工, 并于2013年建成。市民非常关心的

喜

千余毕业生
想上家门口初中

“适合自己的才是最好的。”下关区一位家长近日到12中初中部给女儿报了名。说到为什么选择家门口的12中初中部时, 这位家长说, 是因为打听到今年起学校要办两个英语实验班, 而且是和新东方学校联合办学。她女儿的英语基础不错, 想在这方面重点培养她。在下关的另一所初中39中学, 谢德余校长表示, 与往年相比, 今年来咨询报名的家长明显多了。

记者从下关区教育局了解到, 新学期开学第一天, 南京市教育局吴晓茅局长走进12中初中部推门听课, 也对下关教育近几年整合区内优质初中资源的一系列“壮腰工程”给予了肯定。下关区教育局主要负责人说, 继树人学校落户下关后, 今后5年下关还将总投资17.7亿元用于新建扩建6所小学和新建4所初中, 实现每个街道布局一所12轨高标准现代化初中, 使全区初中办学总规模达到72轨以上。目前, 今年全区各类初中已经接受数千人的招生咨询。

学区划分问题, 要等到2013年才能见分晓。此前众多市民想购买树人学校周边的房产, 一度被炒高数千一平米。校方希望市民慎重。